

“萌兔”上新！她钩编十二生肖迎新春

非遗钩编大师欧沛琼给大家拜早年，希望新年把技艺传承给更多愿意学的人



三湘都市报1月8日讯 “这是我编的生肖兔，与柿子和花生合一起，寓意‘兔年吉祥，好事发生’。”拿着毛线钩编的小白兔，欧沛琼向大家拜了个早年。

作为欧氏编织第四代传承人，欧沛琼不断推陈出新，设计新花样，还义务教学16载，帮助1000余名留守妇女实现居家灵活就业，获评2022年“湖南好人”。今日，记者采访了这位热心肠的非遗钩编大师。

■文/图/视频 全媒体记者 杨昱 通讯员 赵冻连



图为欧沛琼的钩编作品。

技艺：她钩编出整套十二生肖

现年60岁的欧沛琼，6岁就跟着母亲学习手工编织。54年间，她通过不断钻研，用作品说话，荣获“非遗大师——指尖舞蹈家”的荣誉，其钩编技巧更是融入了三代匠心的传承。

1月8日，记者在长沙市天心区文源街道湘林小区见到了欧沛琼。她特别爱笑，深色大衣搭配红色圆帽，尤其是衣帽上点缀的花纹，颇显时尚。一番交流才知，这些花纹都是她钩编出来的。

很快，记者来到了她的租屋内，看见电视机下面摆放的盆栽就很特别，不凑近看，都发现不了这是用毛线编织出来的。电视机旁的架子上，各种可爱的娃娃、动植物造型摆放其间，非常可爱。“这里的还只是很小一部分，我在宁乡还有更大的库存。”欧沛琼说。

随后，她从衣柜中取出各种作品，有披肩、抱

枕、衣服等，其中最亮眼的，是她珍藏的“宝贝”——国旗、党旗，以及庆祝建党100周年徽标。她设计钩编2000余朵梅花、56片花瓣原比例制成了国旗，寓意“梅花香自苦寒来”。

“我最近做了一套十二生肖公仔，你来看看怎么样？”欧老师拿出一个盒子，里面用塑料袋包装了十二生肖卡通挂件。每个挂件都很萌，以小白兔为例，整体是立体的，每针每线也织得很密，手感很紧实。

“不同的生肖年，我都会设计一些类似的作品，虎年就做了帽子、抱枕、发夹等等。兔年，我也会推出新的作品。”欧沛琼说，钩编一件作品，需要考量设计、用料等因素，有的要耗时数月，有的十余分钟就能编好。以一朵郁金香为例，她可以17分钟编好。

传承：她义务教学传授非遗文化技艺

除了钩编，公益也是欧沛琼生活中的重要环节。从2005年开始，她开始义务教学，传承非遗文化技艺。她先后在长沙市群众艺术馆、长沙市天心区非遗展示厅等处担任公益培训专业编织教师，参与“湖南省女红巾帼巧手下乡订单培训”精准扶贫活动，并前往怀化、岳阳、永州、张家界、娄底、湘潭等30多个县免费为困难户及残疾人家属讲授编织技术。至今，她共计培训5000余名留守妇女，帮助1000余名留守妇女实现居家灵活就业。

长沙天心区文源街道状元坡社区居民小叶是一位精障困难人士，全家就靠父亲微薄的工资维持着。小叶妈妈想学手工编织补贴家用，可要照顾儿子，又抽不开身。欧沛琼知道后，单独为叶妈上课，并联系好厂家为其提供就业机会。社区刘女士一家每晚依靠经营夜宵维持生计，可家中小孩无

心愿：尽自己微薄之力，做对社会有用之事

“能用家传的技艺，去帮助更多的人，这是一件非常开心的事。”欧沛琼说，她是一个闲不住的人，在没有课的日子里，就会到社区里当一名志愿者，义务宣传环保、维持核酸检测队伍的秩序、为困难群众送爱心蔬菜等等。2015年，她还与状元坡社区“三无老人”文端礼结对子帮扶，为老人打扫卫生，洗衣服，一做就是7年。

“第一次见到文端礼，我就给她送了顶红色的贝雷帽。她听说这是我织的，喜欢得不得了，笑得很开心。”欧沛琼说，经过跟老人的相处，彼此都将对方视为家人，“她总会关心我有没有吃饱，叮嘱

人照看，欧沛琼主动照看小孩，还给孩子编织毛衣，赠香囊驱蚊。刘女士被善举感动，干脆跟随欧沛琼学习欧氏手工编织进行创业。

“我做公益，更多是受母亲影响。”欧沛琼说，她是家中四姊妹的满妹，从小就依偎在外婆和母亲的怀里看她们做女红。时间长了，她竟无师自通，6岁时，就偷偷用家里剩下的边角布料做出了一双小鞋。欧沛琼说，她老家是宁乡大成桥的，按村里风俗，家里女儿要出嫁，男方家里有几口人，就需要给男方家人做几双鞋子当嫁妆，寓意满门红。为成人之美，她的母亲将衣服上的补丁拆下来做鞋底，靠着柴火微光来赶工。不仅如此，她母亲看到她同学冬天赤脚走路，还为其做了鞋子，“现在同学聚会，他们还非常感激我母亲咧！”

我不要忙得太累了，要多注意休息。”

“现在文端礼住养老院去了，我经常会给她买些好吃的，前些天，还给她送了衣服和被子。”欧沛琼告诉记者，帮助他人是很快乐的，“我之前在怀化会同县教手工编织，很多人现在还跟我有联系咧，她们时不时发一些自己做的作品让我看，我也会寄些作品给她们学习。”

“新的一年，我想把非遗钩编文化传承给更多愿意学的人，多设计一些不同的作品，真正实现人民非遗人民共享。同时把这份公益心传下去，做对社会有用的事。”欧沛琼说。

跑人家中冒充“房主”变卖家电 男子涉嫌盗窃罪被起诉



三湘都市报1月8日讯 春节您会回家过年吗？如果不回，可以请邻居留意一下自家房子。今天，记者从湘潭市岳塘区人民检察院获悉，该院以涉嫌盗窃罪对阳某某提起公诉，原因是他在见一房屋没人住，非法潜入别人家，竟还敢自称“房主”变卖屋内家电。

案情：业主回家发现电器被盗

2022年3月29日傍晚，湘潭市的王女士来到她位于湘潭市高新区某小区顶楼的一处闲置屋子。“我有些日子没过去了，这次是想过去收拾一下，却发现大门的指纹锁显示没电了，等重新用机械钥匙打开门，迎接我的是一股浓浓的烟味。”王女士说，她当即觉得不妙。经过查看，发现家里的空调挂机和外机都不见了，房间柜子有翻动痕迹，垃圾桶内还出现了瓜子壳、槟榔渣以及烟头。王女士立马报警，并联系了隔壁的邻居陈先生，提醒他赶紧回家清点物品，陈先生回家清点后发现家中少了两台空调和一台洗衣机。

“他说要搬家了，家里的电器要卖掉。”来陈先生家回收家电的黄师傅没想到的是，跟自己交易的竟是个冒牌“房主”。

侦查：小偷佯装“房主”卖电器

经查，在王女士和陈先生家作案的曾因盗窃“二进宫”的阳某某。2020年3月25日和26日，阳某某趁该房屋内无人之际，通过该小区住户楼顶的入户通道分别潜入顶楼陈先生及王女士家中，佯装成“房主”，在网上联系二手家电收购人员出售屋内家电。经鉴定，被变卖的家电评估价值为5000余元。此前几日，阳某某还曾潜入某学校宿舍盗窃现金2200元。

岳塘区人民检察院审查后认定，阳某某以非法占有为目的，多次盗窃，数额较大，应当以盗窃罪追究其刑事责任。综合考虑被告人坦白、认罪认罚、退赔部分被害人损失并取得部分被害人谅解等情节，向法院提起公诉。

检察官提醒，常年无人居住或防盗设施不完善的民宅很容易成为不法分子重点“关注”的目标。春节临近，请广大市民提高安全防范意识，外出时，请务必关好门窗，不给犯罪分子可乘之机，同时做好邻里守望，发现可疑情况及时报警。

■全媒体记者 王智芳 通讯员 何苗